
DOUĂ VASE CUCUTENIENE CU CARACTERE 
ANTROPOMORFE RECENT DESCOPERITE 

ANTON NIŢU, VASILE CHIRICA 

Cercetările de suprafaţă din ultimii ani, pentru completarea hărţii aşe
zărilor din epocile preistorice şi istorice, întreprinse în vederea realizării Re
perforiului arheologic al judetului laşi, s-au soldat cu descoperirea de nume
roase materiale arheologice, unele efectuate cu ocazia lucrărilor de utilitate 
publică, altele, prin activitatea cercurilor de istorie şi arheologie ale elevilor, 
organizate de profesori sau învăţători in vederea acestor cercetări. Printre 
aceste piese, două vase cu caractere antropomorfe, importante prin frumu
.seţea sau noutatea lor, fac obiectul acestui studiu. 

Din aşezarea "La Nuci" pe ,.Dealul Bodeştilor" de la Scînteia, datînd 
din faza A 3 tirzie şi situată în Podişul Central Moldovenesc, provine 11asul 
anfropomorf de mici dimensiuni, modelat ca o figurină feminină şi acoperit 
cu un decor pictat de stil tricrom A (fig. 1-2). Jumătatea superioară a vasu
lui, reprezentînd corpul imaginii feminine, are forma de cilindru cu secţiunea 
oYală şi gura uşor evazată, cu buza îngroşată la exterior. Faţa posterioară 
este puţin concavă, pentru a reda curbura spatelui, ~ifaţa anterioară natural 
convexă în regiunea abdominală. În partea superioară a corpului, sub gura 
vasului, sînt dispuse lateral două mici torţi verticale, modelate din pasta pe
retelui ca două proeminente perforate orizontal, care corespund umerilor 
perforaţi pe figurinele plasticii. Zona gurii este separată de corp deasupra 
-torţilor printr-o canelură superficială. 

Jumătatea inferioară a vasului modelează morfologia caracteristică 
imaginii feminine prin dezvoltarea simetrică a şoldurilor şi a coapselor masive 
şi dezvoltarea asimetrică a regiunii gluteale. Coapsele alipite se termină prin
tr-un picior scurt, uşor evazat şi cu marginea uşor îngroşată, ca aceea a buzei 
sau mai degrabă ca un inel. Această morfologie este accentuată printr-o ca
nelură mai adîncă şi largă, verticală între coapse şi bifurcată în două arcade 
deasupra coapselor şi a regiunii gluteale. Pe fata anterioară, arcadele mode
lează pliul regiunii ingvinale şi se unesc în unghi, pentru a include ctei<;-ul. 

Fundul vasului corespunde tălpii piciorului unic. El este uşor concav 
şi de formă ovală, în sensul invers al gurii, cu o mică ancoşă pe marginea an
terioară, ca pentru a marca vîrfurile separate a două picioar!'. Ancoşa tălpii 
este continuată pe piciorul vasului printr-o incizie prelungită pînă la capătul 
inferior al canelurii coapselor, pentru a indica şi separarea picio·uelor în con
tinuarea coapselor. 

Morfologia este completată ca detalii prin mici proeminenţe : două 
proeminenţe dispuse la extremitatea canelurii coapselor, pentru a m-uca ge-
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nunchii; două proeminenţe dispuse pe feţele laterale ale picioarelor, pentru 
a marca gleznele. De asemenea, pe marginea fundului evazat al vasului două 
mici alveole alungite şi verticale indică degetele piciorului drept. 

Forma vasului reproduce silueta tipului de figurine feminine din p la sti ca 
de stil A, cu corpul dreptunghiular înalt şi lat, cu umerii perforaţi, cu şoldurile 
şi regiunea gluteală dezvoltate, cu coapsele alipite şi prelungite printr-un 
picior scund cu talpa ovală şi genunchii marcaţi printr-o proeminenţă perfo
rată sau prin pastile. Vasele antropomorfe de la Hăbăşeşti din faza A 3 timpu
rie, derivate din acelaşi tip de figurine ale plasticii, au uneori indicaţi şi sînii 
modelaţi în relief!. 

Canelura orizontală şi arcuită a regiunii ingvinale pe faţa anterioară 
şi continuată pe faţa posterioară separă cele două jumătăţi ale vasului, cores
punzătoare corpului şi părţii inferioare a imaginii feminine, şi în acelaşi timp 
le separă ca zone decorative ale vasului, zona decorativă superioară, delimi
tată sus de canelura orizontală a gurii, şi zona decorativă inferioară, delimitată 
jos de o bandă orizontală albă cu contur negru. De aceea, canelurile orizon
tale, care formează de asemenea limite zonale, sînt acoperite la fel cu culoare 
albă şi mărginite cu contur negru. 

Zonele libere ale gurii şi piciorului, deasupra şi dedesubtul benzii albe 
respective, sînt acoperite cu culoare brună închis, afară de marginea îngro
şată ca un inel a gurii şi fundului, care păstrează lustrui brun deschis al supra
feţei vasului. Faţa concavă a fundului este la fel acoperită cu culoarea brună 
închisă. 

Cele două zone decorative constituie cadre diferite în -can~seiiîtrod~ 
aspecte obişnuite ale decorului spiralic al ceramicii. Zona decorativă a corpu
lui este împărţită în două meto pe, una pe faţa anterioară şi cealaltă pe faţa 
posterioară, prin două benzi verticale dispuse în dreptul torţilor între cele două 
benzi orizontale şi tratate la fel cu culoare albă şi contur negru, încît limi
tele verticale ale metopelor comunică cu limitele orizontale ale zonei decora
tive. Cele două metope sînt decorab~ cu acelaşi aspect decorativ, dar ale 
cărui motive sînt diferenţiate pe piept şi în regiunea abdominală sau pe 
spate şi în regiunea lombară. Zona decorativă inferioară este împărţită prin 
canelurile verticale ale coapselor in două părţi laterale, decorate de asemenea 
cu acelaşi aspect decorativ, dar ale cărui motive identice sînt inversate în 
regiunea gluteală şi pe feţele coapselor. 

Motivele decorului sînt formate din benzi de aceeaşi lăţime şi comuni
cante cu limitele zonale şi metopice, fiind tratate la fel cu culoare albă şi con
tur negru. Benzile motivelor sînt rezervate pe lustrui brun deschis al suprafe· 
ţei naturale a vasului, care oferă direct "fondul de pictură" iniţial şi trans
pare între liniile groase de culoare brună închisă a intervalelor. Benzile moti
velor sînt apoi acoperite cu culoare albă şi conturate cu negru. Peste pictură, 
toată suprafaţa vasului este puternic lustruită. Prin tehnica picturii, decorul 
vasului aparţine variantei cu "alb pozitiv" a categoriei "ceramicii tricrome 

1 Vl. Durnitrescu, Hăbăşeşti, Bucureşti, 1954, p. 384, pl. CIX; ldcrn, Arta culturii Cu
cuteni, Bucureşti, 1979, p. 83 - 84, fig. 174. 
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DOUA VASE CUCUTENIENE 19 

pe fond alb" şi prin "benzile înguste cu alb pozitiv" el caracterizează etapa 
finalll a fazei A32 • 

Metopa de pe faţa anterioară a corpului este decorată cu un motiv drept
unghiular cu laturile verticale arcuite şi terminat în unghi cu laturile recti
liniare, închizînd o bandă mediană mai lată în formă de langhetă. Acelaşi 
motiv decorează pieptul figutinei. care înlocuieşte coada unei linguri de Ia 
Frumuşica din faza A 2 (fig. 6/2) şi a fost interpretat ca reprezentind un mare 
"pandantiv"". În ambele cazuri, această interpretare este reală, eu condiţia 
să fie considerată ca figurarea intenţionată a unui pandantiv prin motivele 
decorului geometric. Regiunea abdominală a acestei figurine srrvind drept 
coadă este decorată cu motivul rombului, caracteristic figurinelor feminine 
din plastica de stil A. 

Metopa de pe faţa posterioară prezintă in colţurile superioare benzi 
arcnite concentrice, dispuse in jurul torţilor sau prelungite pînă în colţurile 
inferioare respective. Benzile exterioare sint prevăzute cu o bandă rectilinie 
oblică în sens invers, pentru a forma un unghi. In felul acesta ele delimitează 
un spaţiu romboidal cu unghiurile secţionate de limitele zonale. In acest spa
ţiu este introdusă o perlă foliacee, dispusă cu capătul umflat în jos, prin si
metrie cu hnda verticalA. fn Ianghetă din metopa de pe faţa anterioară. Acest 
romb mărit pe tcată faţa dorsală a corpului înlocuieşte romburile repartizate 
în diferitele regiuni pe faţa dorsală a figurinelor de stil A (fig. 8). 

. - Zon~ decorativ~ ~ ju-~~tăţi(-inferi~are a ~as-ul~i--este orga~1i~;tă în ra-
port cu morfologia ei în două părţi laterale, corespunzătoare divizării regiunii 
gluteale pc faţa posterioară şi separării coapselor pe ambele faţe. Fiecare 
parte este decorată cu două "spirale agăţate" prin una din volute şi cu cealal
tă volută secţionată de canelurile coapselor, încît de sînt inegale, una foarte 
scurtă şi cealaltă foarte alungită. "Volntele agăţate" decorează regiunea glu
teală, ca pe figurina de Ia Drăguşeni-Săveni (fig. 8). Spiralele scurte sint ii
mitate la regiunea gluteală şi în acelaşi timp dispoziţia lor este inversată, 
deasupra sau dedesubtul acestei regiuni. Spiralele alungite parcurg întîi faţa 
laterală a coapselor şi, pentru a acoperi şi decora faţa lor anterioară, ele se 
termină în serpentină cu două bucle opuse de o parte şi alta a canelurii anterioa
re a coapselor. Pe coapsa stîngă, serpentina este secţionată de canelură, încît 
bucla inferioară are forma unei "ove" laterale şi sugerează aceeaşi intenţie 
pentru bucla opusă pe coapsa dreaptă. Pe faţa laterală a coapsei dreptr, se 
introduce în intervale o "perlă circulară" cu contur negru ca motive anexe ale 
decorului spira lic. 

În adevăr, pereche de "ove opuse" de o parte şi alta a canelurii coapse
lor decorează feţele lor anterioară şi posterioară pe vasele antropomorfe cu 
fundul ascuţit de la Izvoare 111 în faza A 2 şi de la Truşeşti în faza A 3 timpurie4 • 

2 A. Ni~u, Criterii actuale pentru clasificarea complexelor ceramicii şi periodizarea etapelor 
culturii cucuteniene, II, in CI, XI, 1980, p. 150, 152, fig. 9- 10. 

3 VI. Dt:mitrcscu, Arta culturii Cucuteni, p. 83, fig. 173. 
4 R. Vulpe, Izvoare, Bucureşti, 1957, p. 133, fig. 106/2 şl107; A. Nlţu, Vase antropomor(e 

ale ceramicii Stoicani-Aldeni din sudul Moldovei, in CI, II, 1971, p. 83 - 84, fig. 11/4 ; VI. Du
mltrescu, op. cit., p. 84, fig. 64. 
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20 A. NIŢU - V. CHIRICA 

Ele sînt derivate la fel din figurinele feminine, dar de tipul cu coapsele 
terminate printr-un singur picior ascuţit şi decorate cu ove simetrice•. 

Pe vasul de la Scîntt'ia, cele două spirale alungite putt'au realiza acest 
decor cu o ve prin buclele scrpentinei, fără ca dispoziţia lor pe faţa posterioară 
şi laterală a coapselor să fie inversată, dar această dispoziţie determina de 
asemnea in versa rea celor două spirale scurte în regiunea gluteală. Tocmai 
această inversiune exlică sensul formal al decorului spiralic, prin continui
tatea lui de pe o coapsă pe alta, care reface unitatea zonei decorative inferioare 
a vasului, divizată de morfologia regiunii gluteale şi a coapselor, şi se desfă
şoară ca un decor cu spirale agăţate în zonele libere pe formele ceramice obiş
nuite. 

Spiralele scurte reconstituie forma iniţială a unei spirale în S, ca simbol 
al întregului decor al vasului; spiralele alungite se succed într·o singură ser
pentină în jurul vasului, agăţată cu captele ei libere de spirala în S. Cele patru 
bucle ale serpentinei realizează "decorul cu ove". caracteristic pe faţa anterioa
ră a coapselor pe vasele antropomorfe; "volutele agăţate" ale celor două mo
th·e realizea:t.ă decorul caracteristic al regiunii gluteale pe vasele antropo
morfe şi pe figurinele plasticii. 

Aceste vase antropomorfe, derivate din tipurile figurinelor aparţin ca
tegoriei vasdor in forma corpului uman prin procedeul lor formativ, care intro
duce recipientul în interiorul unei figurine golite. păstrînd morfologia ei şi 
adaptînd decorul ei geometric0 • Această categorie leagă direct ceramica de 
plastică7 • Însă, ca vase, ele pot adopta direct decorul geometric al ceramicii, 
adaptîndu-1 la morfologia feminină şi avînd de asemenea grijă să sugereze 
podoaba divinitătii. Aceste motive figurative se întîlnesc cu motivele simbolice 
împrumutate din decorul figurinelor. înainte de toate .,rombul" care decorea
ză regiunea abdominală şi dorsală a figurinelor şi vaselor antropomorfe. 

Acest dublu raport este cu atit mai evident la cealaltă categorie de vase 
antropomorfe, aceea a vaselor cu atribute antropomorfe, dcrh·ate ca procedeu 
formativ prin antropomorfizarea diferitelor forme ceramice, adică prin mode
larea părţii lor inferioare după morfologia figurinelor. dar păstrînd forma ce
ramică caracteristică şi adaptînd decorul geometric al ceramicii la morfologia 
vasului antropomorf'. Această categorie face tranziţia între vasele antropo
morfe şi ceramica cu decor antropomorf plastic. 9 

Paharul inedit de la Truşeşli (fig.~; 4), apartinind de asemenea ceramicii 
tricrome cu alh pozitiv, este pandantul vasului de la Scînteia în raport cu de
corul său, dar în cadrul acestei categorii de vase antropomorfe. El este la fel 
prevăzut cu două proeminenţe perforate orizontal, corespunzătoare umerilor 
perforaţi ai figurinelor, şi prezintă o variantă a decorului vasului de la Scin
teia prin zona superioară liberă, fără metope, şi aspectele dccorului spiralic 
in cele două zone. Acestea corespund celor două părţi ale imaginii feminine, cor
pul pînă la şolduri şi partea inferioară cu coapsele şi regiunea gluteală, şi sint 

6 R. Vulpe, op, cit., p. 209, fig. 107 ; 228/4 ; A. Niţu, op. cit., p. 83, 85. 
6 A. Niţu, op. cit., p. 83, 85. 
7 Ibidem, p. 88. 
8 Ibidem, p. 84 
0 Ibidem, p. 88. 
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separate la fel prin canelura superficială şi bifurcată în unghi a regiunii ingvi
nale, marcînd separarea corpului, a coapselo. şi a regiunii fesiere printr-o 
bandă de culoare albă pozitivă, pictată pe suprafaţa iniţială a vasului. Fiecare 
din cele două zone este decorată cu un aspect iniţial sau derivat al decorului 
spiralic din zonele libere pe ceramică, şirul de spirale in S sau şirul de volute 
secţionate. Benzile motivelor sînt de aceeaşi lăţime cu banda interzonală 
şi comunicante cu aceasta în zona superioară. Ele sînt cruţate prin conturul 
lor negru şi prin liniile hrune închis, haşurate în intervale. 

în zona superioară, "două volute in culbec" dispuse cu capătul în dreptul 
proeminenţelor se înfăşoară în sens invers în jurul lor şi sînt secţionate de li
mitele zonale, gura vasului şi banda ingvinală, avînd aparenţa ovelor concen
trice. Capetele verticale ale volutelor delimitează feţele anterioară şi posterioa
ră ale corpului. Benzile exterioare ale volutelor secţionate combină pe faţa 
anterioară aceeaşi figură a "pandativului" de pe vasul de la Scînteia, a cărui 
parte inferioară sintetizează motivul "rombului", însă comun regiunii abdo
minale şi cteis-ului ca pe figurine (fig. 7/2)1°, Hombul este decorat în diagonală 
cu o bandă oblică, care nu este':decft ligatura exterioară a uneia din volute 
(fig .. 5/7 zona gurii) •. f\P.:ra!;~ fnchisă sus de o "ovă anexă" a decorulni spi
ralic, dispiisl pe Iiiitl'ta superioară ca decor obişnuit sub gura Yasului. Aspec
tul d-ecorului prefigurează forma sintetică a "pandantivului şi rombului" pe 
vasul de la Scinteia. 

Combinarea pandatiyului şi rombului, preluate din decorul plastic sau 
gravat al figurinelor, este transpusă ca decor ceramic prin benzile motiYelor 
decorului spiralic tricro:m. Sub acest aspect decorativ, ~igurarea. ei poate fi 
reluată şi reprodusă, numai pe faţ.a anterioară, pefigurina de la Drclguşeni-Să
ll~?ni şi realizată prin două benzi arcuite cu contur gravat (fig. 7/3) 11 • Trans
punerea acestor motive prin decorul spiralic se explică în primul rînd prin 
preferinţa vaselor antropomorfe ale fazei A 3 timpurii pentru decorul pin· cu 
spirale, reparti.zate ca motive variate şi adaptate părţilor· morfologiei fe
min.ine a vasului, Ia Drăguşeni-Săvenii 2 şi Truşeştii". 

··-··"" Pe faţa dorsală a corpului, o bandă orizontală, detaşată din banda ing
vinală sub capătul volutelor, are conturul inferior lărgit ca un unghi, pentru 
a delimita, decora şi chiar constitui regiunea lombară în forma unui romb 
îngust cu vîrfurile laterale alungite şi aplecate, ca pe figurinele de la Dumeşti 
(Vaslui, Deasupra, benzile exterioare 11le volutelor devin contigue, pentru a lăsa 
un interval triunghiular pictat cu brun, simetric cu ova de pe faţa anterioară 
şi obişnuit ca motiv anex marginal în decorul spiralic. 

· 1n zona inferioară, decorul spiralic este simplificat la un şir de "două 
spirale în S libere", ale căror vointe decorează una faţa anterioară a coapselor 
şi cealaltă jumătatea respectivă a regiunii fesiere, ca decor tipic pentru vasele 
antropomorfe ale fazei A3. 

10 1\f. Petrcscu-Dimboviţa, Cuculeni, Bucureşti, l!JG6, fig. 25 sus. 
11 A. Crişmaru, Drăguşeni, Botoşani, 1977, p. 68, fig. 53/5 ; 55/5• 
12 Ibidem, p. 58 - 59, fig. 38/3. 

13 VI. Durnitrescu, op. cit., p.· 84, fig. 175 ; Idem, Arta preistoricd t·n Romania, Bucureşti, 
1974, fig. 238 (in ambele lucrări, atribuit greşit Drăguşenilor). 
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Pe vasele antropomorfe, decorul pandanli11ului Cll romb are înainte de toate 
un rol decorativ şi nu este decît adaptarea pentru figurarea lui a unui aspect 
de decor geometric, care constituie o formă derivată în seria derivativă a de
corului spiralic de stil A şi caracteristică pe formele ceramicii tricrome pe fond 
brun sau alb din fazele A 2 -A 3. Acest aspect decorativ comportă unul 
sau două" şiruri dP ove" dispuse pe limitele zonei decorative şi derivate prin 
secţionarea volutelor (fig. 5) 14 • 

Elementele formale ale acestor aspecte decorative sînt suficiente pentru 
a explica prin combinarea lor aspectele mctopclor pe corpul vasului de la Sr:in
lein, ca modalitate a aplicării decorului cn şiruri de "ove şi ligaturi", derivate 
şi desfăşurate în zonele libere pc formele ceramice, începînd cu paharele. În 
metopa de pe fata anterioară, două ovc alternate cu banda verticală în lan· 
ghetă (fig. 5/5) şi prevăzute cu o bandă de Irgătură oblicii în sens invers (fig. 
5/7) sînt secţionate de limbile vc1ticale ale metopelor; benzile ovelor formea
ză laturile arcuite ale motivului rectangular din regiunea pectorală; ligaturile 
reunite în unghi dau acestui motiv forma unui "pandantaiv" şi totodată a
mintesc motivul "rombului" obişnuit în regiunea cpigastrului şi a pîntecelui 
pe figurine le feminine, decora te sau nu cu un pandantiv (fig. 7/1 ; 8); langheta 
mediană decorează pandantivul figurat, ca benzile şi liniile verticale ale pan
pandantivelor reale (fig. 7/4). In metopa de pe faţa posterioară, două o ve concen
trice prevăzute cu benzi de legătură oblice în sens invers şi reunile în unghi 
(fig. 5/6 -7) sînt secţionate de limitele metopclor şi determină un spaţiu rom
lwidal, repetînd pe fata dorsală motivul "rombului" obişnuit, ca pe spatele 
figurinelor feminine (fig. 7/1; 8); prin simetrie cu mctopa de pe faţa anterioa
ră, în interiorul rombului s-a introdus o "perlă foliacec" dispusă vertical, 
preluată din anexele decorului spiralic. 

Vasul de la Truşeşli precede cu un grad derivarea "pandantivului cu 
romb", plecind de la secţionarea volutelor pentru derivarea "o\·elor concentri
ce cu ligaturi". 

Această dcrivaţie explică şi decorul de pc faţ:a superioară a cozii lingurii 
de la Frumu~ica, modl'lată ca figurină antropomorfă (fig. G/2). dar în cadrul 
decorului cu "romburi alternate cu două şiruri de ovc marginale", ca aspect de
rivat din decorul in zig-zag cu ove anexe pe paharele de la Frumuşica sau de 
la Cucuteni şi Hăbăşeşti (fig. Gfl, 4 -5)15• Acest decor este dispus în lungul 
cozii lingurilor obişnuite de la Frumuşica (fig. 6/3) 16• Adaptat pe coada an
tropomorfizată, şirurile de ove marginale constituie separat figurile celor două 
motive repartizate între regiunile morfologict'. "Ove concentrice" constituie 
un colier pe um~ri şi în jurul gîtului şi padantivul pectoral cu baza unghiu
lară perforată de o "perlă" circulară; "ove" simple alungite delimitează un 
romb mare, dispus în lungul regiunii abdominale, nu transversal. Aceste mo
tive sînt realizate cu benzile motivelor deeorului spiralic sau în zig-zag al cc
ramicii tricrome, unde au fost derivate. Pc figurina lingurii, derivarea lor in 
şir continuu în acelaşi aspect decorativ anticipează forma sintetică a "pan-

u A. Niţu, Cu privire la derivafia unor motive geometrice în ornamenlafia ccramicii ban
dale, In AM, YI, 1969, p. 32, urm., fig. 10- 11. 

~ Ibidem, p. 25 urm., fig. 8 - 9. 
18 Şt. Cucoş, Ctiramique ntiolilhique du Jltusce arclufologique de Piatra Ncamf, Piatra Neamt, 

1973, p. 5:1, fig. 70 a. 
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dantivului cu romb terminal" pe vasele antropomorfe ale fazei A 3, derivat 
în întrrgime în cadrul decorului lor spiralic, chiar cînd rombul este repetat 
singur pe faţa dorsală. 

Cele trei motive din decorul vaselor antropomorfc ale fazei A 3, pandan
tivul, rombul şi volutele regiunii fesiere, sînt preluate din decorul gra vat al 
figurinelor din plastica de stil A. Ele se regăsesc în decorul Frumoasei de la 
Driig11şeni, cum a fost denumită această mare figurină în momentul descoperirii 
ci (fig. 8) 17 • 

Pandativul gra vat al acestei figurine, reprodus pe figurine le de la Du meşti, 
transpune pe acela modelat în relief ca obiect real pe figurina de la Cuculeni 
(fig. 7(1) 18• Ca obiect real, aceste pandantive nu sînt decît idolii plaţi "en vio
Ion", a căror formă este o reducţie abstractă a imaginii divinităţii feminine 
în acord cu funcţia lor ca pandantive cu virtuţi de amulete. Idolul de la Hă
bc/şe~ti (fig. 7j4r19, este decorat cu o bandă lineară punctată în dispoziţie ver
ticală si mediană şi cu trei găuri la extremităţile corpului în formă de srmi
-elipsă. Banda verticală apare ca bandă mediană cu virful în langhrtă pe pan
dantivul vasului antropomorf de la Scinteia ; pe pandantivul figurinei de la 
Drăguşeni Să veni, găurile idolului sînt redate prin două cercuri grava te şi 
un punct imprimat. 

l\Iotivul rombului decorează feţele anterioară şi posterioară ale figurine
lor, dar este totdeauna realizat în c2drul decorului "în zig-zag". prin adapta
rea directă a aspectelor decorului în zig-zag al ceramicii cu decor gravat şi 
realizat prin suprafeţele haşurate cu linii oblice în sens invers ale intervalelor 
unghiulare ale decorului în zig-zag, ca motiv geometric cu sens simbolic pro
priu figurinelor feminine. 

Volutele .~piralelor rezervate regiunii fcsicre păstrează sensul simbolic 
al decorului spiralic al ceramicii, ca funcţie simbolică a figurinei divinităţii 
feminine. 

Această fenomenologie de artă comportă o .-·peculafil' fiquralivă asupra 
adaptării decorului geometric al ceramicii pe figurinele plasticii sau pe vasele 
antropomorfe, care nu poate fi explicitată aici in detaliu sau în ansamblu. 

Astfel au fost create cele două modele ale decorului geometric, mo
delul eera micii şi acela al plasticii, adoptate, contaminate şi totodată diferen
ţiate pe cele două categorii de vase antropomorfe. Cele două modele decora
tive devin reciproce pentru cele două planuri de creaţie, plastica şi vasele an
tropomorfe, şi pentru cele două categorii de vase antropomorfe. 

* 
1n aşezarea de pe "Holm" de la Cirniceni in Depresiunea Prutului s-~ 

descoperit pentru prima oară o amforelă decorată cu o siluetă neagră de tfan
satoare (fig. 9). Silueta este asociată cu un motiv vegetal, ramură sau spic, şi 
ambele motive sînt integrate în decorul eliptic pictat în stilul grupei 1;; din 

17 VI. Dumitrescu, Aria preisioricd ln Romdnia, p. 211, fig. 21!1 - 220; Idem, Aria 
eu/turii Cucuieni, fig. 160- 161 ; A. Crlşmaru, op. cit., p. 65 - 66, Clg. 52 ; pl. V. 

18 M. Petrescu-Dimboviţa, op. cit., fig. 25 sus. 
19 VI. Dumitrescu, Aria culturii Cucuieni, p. 76 - 77, fig. 166 sus stinga. 

www.cimec.ro
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faza B 2 tirzie, prin banda roşie cu contur negru a tangentei şi segmentele ro-
şii ale decorului cu "arcuri" din zona gurii. , 

Forma amforetei, cu corpul glo">ular şi umărul prevăzut cu patru proe
minenţe conice, cu gîtul tronconic concav şi articulat printr-un prag imper
ceptibil, nu mai este aceea a amforetelor ceramicii de stil B 2 din aria cucute
niană şi tripoliană, ci o formă nouă, creată sub influenţa ceramicii "culturii 
cu amfore sferice", pătrunsă din nord în Podişul Sucevei şi Depresiunea Pru
tului2o. 

Amforetele bitronconice cu gîtul înalt ale ceramicii cucuteniene şi tri
poliene de Ia Koszylowce în Galiţia 21 sau de la Kasenovka pe Bug22 sînt trase 
din paharele bitronconice de stil B, după cum arată decorul amforetelor de 
la Kasenovka şi decorul paharelor de Ia Tomasevka şi Vasilkovo 23 , după pro
cedeul obişnuit al ceramicii Cucufeni-Tripolie24 • Forma sferică a a mforetei 
de la Cîrniceni este acrea a anlforei sferice de la Dolheştii Mari (Făltice11i), care 
poate oferi prototipul ei direct26• 

Amforetele de tip Koszylowce continuă în primele etape ale complexului 
Gorodsk-Horodiştea din perioada de tranziţie spre epoca bronzului, dar fără 
decor pictat, ca în complexul ceramic de la Kolodjaznoe (Podolia)2 6

• Tipul 
amforetei de la Cirniceni continuă Ia fel în perioada de tranziţie şi devine ca
racteristic pentru toate etapele şi întreaga arie a ce:·amicii pictate Gorodsk
Usatovo. Forma amforetei prezintă de obicei pe umăr num~i două proeminenţe 
sau torţi şi comportă două variante, cu gîtul mai înalt ca Ia Brînzeni-Ţigan ca 
pc Prut, la Vychvatincy şi Parkani pe Nistru 27 , sau cu gîtul mai scuncl, ca la 
Brînzeni-Ţiganca şi Usatovo (Odesa) 28 • Amforeta de la Cîrnice,ni este asemă
nătoare prin formă şi decor cu aceea de la Brîrtzeni-Ţigan ca, _prevăzută pe 
umăr cu patru proemincnţe şi decorată cu două zone cu decor eliptic cu tan
gcnte sinuoase (fig. 10/2)29 • 

Pe amforeta de la Cirniceni, în cele două zone decorative, zona secunda
ră a gîtului şi zona principală a umărului şi corpului, decorul eliptic conturea
ză clipsele şi perlele cu două benzi liniare racordatc; elipsele au forma ovală 
alungită la unul din capete în sens invers î"n cele două zone ; perlele au formă 
lenticulară şi sînt egale cu elipsele în zona gîtului, sau mai mici decît elipsele 

20 A. Niţu, Continuitatea ceramicii pictate intre culturile CuCilteni Trip~'ie şi GJroi.sk 
Usalouo (Horodiştea-Folleşti), in CI, VIII, 1977, p. 195. · 

21 R. Kaidel, Neolilllische Funde mit bemaller [(eramik in l{ozsylowce (Ostgalizien), 'Jn. 
Jahrbuch fiir Allertumskunde, II, Viena, 1908, p. 149, fig. 12. 

22 T. Passek, La ceramique tripolienne, Moscova-Leningrad, 1935, pl. XXV/3- 4,. 
XXVII/3- 4. 

23 Ibidem, pl. XIII/11, 14. 
24 A. Niţu, op. cit., p. 195, fig. 10/6, 8, 10- 11. 
25 M. Dinu, Contribuţii la problema cullurii amforelor sferice pe teritoriul ,V[o{dovei, in A:\1,. 

1, 1961, p. 49, fig. 3/1 ;H .. Miiller-Karpe, Handbuch, III, pl. 685/A6. 
26 T. S. Passek, Periodizacija tripol'skich poselnij, MIA, 10, 1949, fig. 88/4 - 5, 9; tab!. 

fig. 96{4. 
27 Ibidem, fig. 98/4; tab!. fig. 97/5, ldern, Rannezemjedel'l!eslcie (tripol'skie) pletneiza 

Podnestrou'ja, MIA, 84, 1961, p. 162, fig. 40/7; 41/1 ; V. 1. Marcevic, in .Arheologil!eslcie iss
ledouanija Moldaoii u 1970- 1911 gg. Kisnev, 1973, p. 5, fig. 8/1. 

28 T. S. Passek, op. cit., MIA, 10, fig. 100/1 ; V. 1. Markevic; op. cit., fig. 8/8, 10 .. 
~ V. I. Markevic, :op. cit.,. fig. 8/1. 
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în zona umărului ; tangentele formează o bandă continuă în zig-zag cu unghiu
rile rotunjite, pentru a înconjura capetele î11guste ale elipselor şi perlelor şi 
pentru a se agăţa in jurul proeminenţelor de pe umăr, însă unghiurile zig
zagului sint secţionate de cele două limite ale zonei gitului sau numai de li
mita inferioară a zonei corpului; intervalele motivelor sînt tratate ca spaţii 
unghiulare cruţate prin culoarea neagră etalată în colţurile tangentelor cu elip
sele sau perlrle. 

Fo11na lenticulară şi conturul elipselor şi perlelor, constituit din două ju
mătăţi în formă de bandă liniară, sînt caracteristice decorului eliptic din faza 
B 2 tirzie, pe ceramica de 1a Bilcze Zlote II în Galiţia şi Ia Ştefăneşti-Stircea 
în nordul l\Ioldovei 30 • Flrxibilitate~ tangentelor este manifestată în meto
pele amforetelor de la Kasenovka 31 şi ale amforelor de la Koszylowce32 şi 
anunţă tangentele sinuoase ale decorului eliptic pe ceramica Gorodsk-Ho
rodiştea, ca pe amforeta de la Brinzeni-Ţiganca (fig. 10/2). Forma în zig-zag 
a tangrntei pe a mforeta de la Cîrniceni este inedită pt' eera mica fazei B 2 
tirzie, dar ea apare fragmentată, ca formă derivată prin dispariţia treptată 
a tangentei, în decorul eliptic pe amforeta de la Brînzeni-Tiganca (fig. 10/2) 
şi pe amfora de stil Usatovo de la Tudorovo pe Nistru! infrrior" 3 • 

Cele două motiYe organice sînt introduse în două elipse consecutive 
ca pentru a indica asocierea lor. jJotivul oegetal se regăseşte în aspectul me
topie al derorului eliptic pe amforeta de Ia Kasrno,·ka 34 • El nu figurează în 
drrond eliptic al ceramicii Gorodsk-Horodiştea. 

Silueta dansatoarei esle reprezentată num'li pe umărul vasului piri
form fragmentar de la Koszylowce, fiind introdusă in interiorul unt>i perle 
infrrioare a decorului eliptic cu tangente normale (fig. 10/1)35 • Ea este trasan 
numai prin conturul negru, ca siluetele zbomorfe ~nr grupei~ g~liţiene şi tripoli
enr, şi redă dansatoarea "din faţă", cu braţul sting arcuit deasupra capului 
şi cel drept sprijinit în şold, îmbrăcată intr-o rochie scurtă cu franjuri, a căror 
direcţie oblică arată că ea execută o piruetă. 

· · Aceasta siluetă inaugurează tipul siluetP!or în patâ de wloare neagrâ ca 
pe amforeta de la Cîruiceni, para.Jel cu siluetele zoomorfe şi ornitomorfe negre 
ale grupei ~din etapa finală a fazei B2, ca pe amorfa de la Jv'aneţ (Kameneţ
Podolsk) (fig. 10/4}3°. Insă, silueta neagră a dansatoarei pe amforcta de ·la 
Cîrniceni are mişcarea braţelor in,ver:să, cel drept ridicat deasupra capului şi 
cel stîng pe şold, care va fi păstrată pc amforde cu "scene de dans" în primele 
etap.e ale ceramicii Gorodsk-Horodiştea, ca h Cost('şti IV şi Brînzeni-Ţiganca 

30 A. ~iţu, op. cit., p. 163 - 164, fig. 7/2, 5; 8/6. 
31 T. Passek, La ceramique tripo/ienne, pl. XXV /3 - 4 ; XXVII /3 -.4 ; A. Niţu, op. 

cit., p. 164, fig. 10/10 - 11. 
32 R. Kaidel, op. cit., fig. 31 ; A. Niţu, op. cit., p. 16,J, fig. 9/5. 
33 V. G. Zcbemovic l{eramika Usatovs'kogo tipu,.in Arheologin, -Kiev, 21, 1968, fig. 6/1 ; 

A. :1\:iţu, op. cit., p. 200, fig. 16f:~ . 
. 34 A. Niţu, op.' cit., fig. 10/11. . 

a;· H. Cchnk, Plastiku eneo/ityczne ma/ovanej w l'o/sce (L'art plastique dnns la culture 
eneolithiquc de Ia teramique peintc rn Polognc), in Swiatowit, XIV, 1930-::- _1 !l:H, JI, 224.--
226, pl. XIX/3; H. Dumitrcscu, .!nlhropomorphnye i:obrazenija na sosuduch iz Trajana, in Dacia, 
N S, -4, 1960, p. 42;' fig. 5/5. 

36 T. G. Movsa, Zobraiennja .plachiv net ro~pisnomu posudi Ttripol'skoi J{ul'turi, ·in· 
Archcologia, Kiev, XIX, 1965, p. 103, 105, fig. 2 şi 3/1. 
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în Depresiunea Bălţi (fig. 10/3) 37 • Asocierea siluetei dansatoarei cu motivul 
vegrtal indică la fel sensul magic al dansului, în legătură cu ciclul anual al ve
gl•taţiei sau cu secerişul. 

Forma a mforelor bitronconice cu gura în pîlnie şi decorul lor eliptic cu 
,.elipse ovale dublate de perle eg~ole" conturate deopotrivă cu benzi liniare, ca 
Ia amfora cu siluete ornitomorfe de Ia Jnavet în faza B2 finală (fig. 10/4) sau 
la a mforele cu siluete de dansatoare din etapele Gorodsk-Horodiştea (fig. 10{3), 
există de aseme11ea în ceramica de la Cîrniceni. 

Pe de o parte, elrmentele formale ale ceramicii din complexul de la Cinti
{'Pni se tragă gradat înapoi cu acelea ale eera micii din complexele de la Da raba ni 
II (Ildin), Curuteni (nivelul B2 -III), Ştefăneşti -Stîrcea pe Prut sau Bilcu 
Zlote II în Galiţia, ca secvenţe ale etapei finale ale fazei B2 tirzii. Pe de altă 
partr, toate aceste elemente for ma le trec direct pe eera mica complexelor 
aşrzărilor din Depresiunea Bălţi, ca secvenţe ale etapelor Gorodsk -Horo
diştra. 

Complexele crramice la Cîrniceni şi Jvaneţ se pot înscrie ca secvente 
{i11ale ale culturii Cucuteni -Tripolie în Depresiunea Prutului şi bazinul Nistru
lui. Linia despărţitoare între cele două etape culturale poate fi stabilită 
numai prin analiza şi definirea complexelor lor ceramice, în funcţie de categorii
IP ~i speciile principale şi secundare, şi prin diferenţa facturii sensibile a de
corului pictat, chiar cînd aspectele decorative sînt identice. 

DF.liX VASES CUCUTI~NIENS AUX CARACTERES .\NTHHOPD:\IOKPIIES HI~
CEMMENT DECOUVERTS 

Resume 

Les dcux vascs appartlennent it ccs dccouvertcs occasionccs sans ccssc par les travaux 
publics ou particulh,rs sur le territoire des communcs, mais aussi par l'activitc dirlgee des clevcs 
pour organiser lcur petit musce d'histoire locale a l'ecole. 

Le vase anlhropomorphe de Scinteia (fig. 1 - 2), date de la phase A3 finale de la ceramique 
trir.brome sur fond blanc de style A, est plus beau par rapport aux vases anthropomorphes de la 
pha~e A3 precoce de Truşcşti et de Hăbăşeşti, par le decor original du corps et l'eclat de la pe in
tu!'('. II apparticnt comme procCde formatif a la categorie des vases en forme du cc-rps Juunain, 
d~.rh·(·~ directement des typcs des flgurines femlnlnes de la plastique cucutenlenne. 

Les deux metopcs, sur la face anterleure ct posterieure du corps, sont dccorees du rncme 
aspccl decoratif, mais dont les motifs sont dlfferencics sur la poitrine et la region abdominale ou 
6ur le dos ct la region lombaire. Le motif de la mCtope anterieure (fig. 1 en baut) dccore aussi la 
poitrine de la figurine adaptee comme queue d'une cuillcre de Frumuşica de la phasc A2 
(fig. Gf2) ct dans les dcux cas il doit etre interprete comme la representation intcntionnclle d'un 
"pl'ndantlf" par les motlfs du decor geometrlquc. La region abdominale de cctte figurine est 
d(·t'ort'e du motif du "rhombe", caractcristlque aux flgurines fcminines de la plastique (fig. 7{1-2; 
8). Sur le vase anthropomorphe, !'aspect rectangulaire termine en angle est une synthesc du 
"prndantif" et du "rhornbe". L'aspect de la metope posterieure (fig. 2 en bas), aux bandes con
eentriques munics de ligatures reunies en angle, delimite de mcme un espace rhomboidal sur toute 
la face dorsale du corps du vase, qui remplace les rhombes repartis sur les diffcrentcs rcgions de 
la face dorsale des figurincs de style A (fig. 7/la, 8). 

37 E. K. Ccrnys, Encolil pravobcreinoi Ukrainy i 1\.foldavii, in V. l\L l\lasson, N. Ja. Mer
pal, R. l\1. Munenev şi E. K. Ccrny~, Eneolit SSSll, Moscova, 1982, p. 250, pl. LXXIY/1-5, 
7, 9- 10. 
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La combinaison du pendantlf ct du rhombe, prelevcs au decor plasliquc ou grave des fi
ţurincs (fig. 7/1 ; 8), est transposce cn decor ceramiquc par les bandes des motifs dn decor spiral 
trichrome. Le fait s'explique par la prCfercnce des vascs anthropomorphises de la phase A3 pre
coce pour le decor pur a sp'rales, rcpartics comme motifs varies ct la fols adaptes aux parlles 
<le la morphologic U•miuine du vase. Ces vases, comme le verrc anthropomorphisc de Truşeşli 
(fig. 3 - 4), apparticnm·nt :i la categoric des /lase.~ a a/lribuls anlhropomorphes, dcrivcs comme 
proccM formatii par le modelagc- dcs diffcrenlt·s formcs ceramiqucs d'aprcs la morphologlc des 
figurincs, mais gardant la forme ccramiquc t•aractcristiquc ct adaptant le decor gcometrlquc de 
la et'rmniquc li la morphologic du vase anthropornorphc, avec des egards :i transposer par les 
molifs du decor spiralles trois motifs du decor des figurincs, le npcndantif" pcctoral, le ,.rhomhc" 
''entral ou dorsal et les ,.volutes" de la rcgion fessierc (fig. 8). 

Sur les deux vases anlhropomorphes de Truşcşti et de Scinteia, le decor du ,.pcndantif" 
nu ,.rhombc" a tout d'abord un râie decoratif ct n'cst quc l'adaptation pour sa flguration de !'as
pret li ,.files d'ows t'l ligatur,•s", derivecs dans le cadre du decor spiral ct dt·ployces dans les 
.zmws (lt'eorati\'l's libres sur ks diffcrentes forrnes de la ccramique trichrome sur fond brun ou 
!Jianc des phases ..\2- A:J (fig. 5). 

Cette derivation cxpli(JUC aussi le deeor sur la face supcrlcure de la queue anthropo
morphis(·c de Frumuşica (fig. G/2), mais dans le cadre du decor â. .,rhombes et ovcs marglnalcs", 
<"ommc aspect derivc du decor en :ig:ag a ovcs annexes sur les verres (fig. 6/1, ·1- 6) et puls dis
pose le long de la queue des cuillers hahitucls (fig. 6/3). Les dcux motifs du pendantif et du rhombc 
-;ont transposcs separcment comme dans le decor grave des figurines (fig. G). 

La parlic infcrieure des deux vases anthropomorphcs est decorcc autour d('s cuisses d'une 
"file a spiralcs librcs ou accrochccs", dont les \·olutcs dccorcnt les deux moitics de la reglon 
glutealc, cornmc decor typique, pour les vascs anthropomorphcs de la phasc A3, prclcvc aussi 
-du decor grave des figurines (fig. 8). 

Cettc phenomenologic d'art comporte um· .~pecu/alion figurative sur l'adnptation du decor 
g(•omCtriquc de la ccramique aux figurincs ou aux vasl'S anthropomorphcs. Ainsi ont etc crecs les 
<leux modelcs du decor gcomclrique, celui de la cerarnique et Cl'lui de la plastiquc, adoptes, con
tnmines et diffcrencies a la fois par les deux categorics des vases anthropomorphes. Les dcux 
modelcs decoratifs devienncnt rcciproqucs pour les dcux plans de crcatlon la plastique et les va
ses anthropomorphl's, et pour les deux catcgories des vascs anthropomorphes. 

Dans l'ctablisscment du .,Holm" de Cimiceni dans la Dcpression du Prut on a dccouvcrt 
pour la premiere fois une amplwrclle dccorcc d'une .~i/houel/e noire de danscuse associee avec un 
molif rn!geta/ et les deux motifs intcgrcs dans le dCcor elliplique peint dans le style B, groupe 
de la phase B2 tardive (fig. 9). La forme, le decor gcometrique ct figure sont caracteristiques a 
la ceramique peintc de !'etape Gorodsk-1-Iorodiştca dans les Ctablissements de la Dcprcssion de 
H:,lţi, commc a Brin:eni- Ţiganca (fig. 10/2-3). 

~lais, d'une part, les clements formels de la ccramique du complexe de Clrniccni se licn t 
w-ndut•llcment cn arrlcre avcc ceux de la ceramiquc des complexcs des Ctabllsscments de !'etape 
finale de la pha~e 82 tardive (fig. 10/1, ·1). D'autre part, tous ccs clemcnts formels passent direc
tcmcnt sur la ct!ramiquc des Ctablis~cmcnls de la Dcpression de Bălţi, commc scquences des 
~tapcs Gorodsk-IIorodiştca. Les complcxes de Cirniccni (fig. 9) ct de Jvaneţ (fig. 10/4) peuvcnt 
"'l'inscrlrc comme sequences finalcs de la culture de Cucutcni-Tripolic dan~ la Dcpression du 
Prut et le bassin du Dniester. 
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Fig. 1.- \"as antropornorf de In Scinteia (laşi): norma facială şi Jaternlă dreaptă. Faza A3 tirzie. 
Vase anthropomorphc de Scinteia (Iaşi): norme faciale et laterale droite. Phase A3 

tardive. 
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Fig. 2 - Vas antropomorf de la Scinteia (Iaşi): norma dorsală şi laterală stîngă. Faza 
A3 tirzie. 

Vase anthropomorfe de Scînteia (laşi) :norme dorsalc ct i:J.terale gauche. Phase A3 tardive. 
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Fig. 3 - Vas antropomorf de la 'Truşeşti (Botoşani): norma facial(şiJatcral:'l~ dreaptă. Faza 
A3 timpurie. 

Vase anthropomorphe de Truşeşti (Botoşani): norme faciale et laterale droite. Phase A3 pr~coce. 
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Fig. 4 - Vas antropomorf de la Truşeşti (Botoşani) : norma dorsală şi laterală stingă. Faza. 
. A3 timpurie. 

Vase anthropomorphe de Truşeştl (Botoşani): norme dorsale et laterale gauche. Phase A3 precoce. 
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4 

6 

Fig. 7i - Decor spiralic cu ovc : 1, 4. lZ\·oare II 1 (Piatra Neamţ), faza .\2 timpurie ; 
2-:l, 5, Frumuşica (Piatra Neamţ), faza A2 tirzie ; G, Drăguşcni- S~'iveni, faza .\3 timpurie; 7, 

Truşcşti, faza A3 timpurie. 
Decor spirala oves: 1,4, Izvoare II 1 Piatra Neamţ), pllase A2 precoce; 2-:1,;), Frumuşica 
(Pi::~tra Xcamţ), phnsc !\.2 tardive ; G, Driiguşenl -Să veni, phase A3 precoce ; 7, Truşeşti, 

phase A3 precoce. 
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1 

5 

Fig. 6 :__Decor în zigzag eu rombi1ri (l,:l-6); ·coadă de lingură antrflpomorfii (2)': 
1, 4, I-Iălnişcşti (Iaşi), faza Aii timpm'ic"; "2--'-3, Frumuşica, faza A2 tirzl~; 5 - 6, Cucutcni, faza 

· A3 timpurie. · -
Decor cn zigzag i1 rhombcs (1, 3-6), qucue de cuiHerc anthroponi.orphc (2): 1, 4, Hăbăşeşti 
(Inşi), phasc A:l precoce; 2-:l, Frumuşira, ph::tSl' A2 tnrdive; 5 -6, Cucutcni, phasc A:l precoce. 
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Fig. 7 - Plastică ~ntropomorfă de stil A din faza A3 timpurie : 1-2, Cuculcni ; :-1, 
Drăguşenl- Slivcni ; 4, Hăbăşcşti (idol "cn vlolon" ). 

Plastique anthropomorphe de style A de lu phase A3 precoce : 1-2, Cucutt·ni ; :J, Drilgu~cni
Săveni ; 4, Hăbăşeşti (Idol "t·n violon"). www.cimec.ro
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Fig. 8 - Frumoasa de lct Drăgu~tni : figurină feminină de dimensiuni mari de la Drăguşenl
Săveni. Faza A3 timpurie. 

La Btllt de lJrăyuşmi : grnn<lc figurine feminine de Drăguşcni- Siivenl. Plu~~ A:l precoce. 
www.cimec.ro
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Fig. 9-.\Inforet:i eu siluetă neagni de dansatoar,· de la "Cirnicenl '(t::l'şi). F::tza finală (groj1a·~). 
Amphordtc a silhoudle noirc de clanseuse de Cirnieeni (Iaşi); Phasc B:! finale, groupc ~). 

www.cimec.ro



Fig. 10- Decor eliptic cu siluctc de dansatoare snu de pasari; 1, ho;zylo\\TC (Gali!ia), 
grupa ~. faza B2 tirzie ; 2- 3, Brlnzeni - 'figanca <B~1lţi), grupele E şi ~- dupa Gorodsk -
llorodiştca; 4, Z\'ancc (l{amcnce-l'odolsk), grupa ~- l'lapa Tripolie ·;1 finalii (=faza Cucutcni 

B2 finală). 
Decor elliptique a silhouct!es de danscuscs ou d'oiscaux; 1, 1\:oszylowcc (Galidc), groupc ~. 
phase B2_ tardiYc; 2- 3, Brlnzcni- Ţiganca (Bălţi), gruopc E et ~. {(ape Gorodsk-Horodiş
tca ; 4, Zvanec (K::uncncc- Podolsk). groupc ~. etape Tripolic ·;1 ( =phase Cucutcni B2 finale). 

www.cimec.ro


